

积极营造良好的法治化营商环境

兴国县法院“快节奏”跑出服务保障双“一号工程”加速度

“签订书面的买卖合同,可以避免约定不明的风险……”

在兴国县工业园法官工作站,法官就园区企业代表关心的社会保险、劳动合同等法律问题一一详细解答。这只是兴国县法院主动“走出去”服务保障双“一号工程”的缩影。

今年以来,为营造比肩大湾区法治化营商环境,擦亮“干就赣好”和“兴速办”品牌,兴国县法院快节奏按下服务保障双“一号工程”快进键,跑出法院司法服务加速度。

快速建: 理顺机制,踩下助企“油门”

坚持把优化营商环境作为“一号改革工程”,兴国县法院围绕“建立联系通道,营造通畅的服务环境”“开设绿色通道,营造高效的诉讼环境”“打造诚信通道,营造公正的司法环境”“筑牢保障通道,营造安全的发展环境”四个方面,针对如何服务企业推出二十条操作性强的措施。

目标确定了,接下来就是怎么干。在研究制定《助力优化营商环境二十条措施》的基础上,该院迅速制定《深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”“1+4”实施方案》,细化服务企业发展具体举措。

方法确定了,关键在落实。为推动工作措施落地见效,该院实行“1+4+1”工作模式,成立1个领导小组,4个工作专班和1个法官工作站,确定工作单、时间表、路线图和责任人,以项目化管理、清单化推进、制度化保障、精细化落实,服务保障双

“一号工程”工作。

服务不仅要落实,还要“减距离”。为缩短企业办事距离,该院在兴国县工业园区内设立“优化营商环境法官工作站”,为园区企业提供法律服务,帮助企业协调解决纠纷,开展诉前、诉中调解等法律服务,打通服务企业“最后一公里”。

截至4月20日,该院法官工作站已为园区企业提供法律咨询200余次,调解案件32件。

快速联: 法治体检,卸掉困企“包袱”

“以前我们企业有些疑难问题,心理都没有底,有你们法官为我们解答,我们踏实多了”。在兴国商会,该会会长何绍明说道。

为防范化解企业经营法律风险,兴国县法院主动“走出去”,与县商会联合总会部分企业负责人座谈,与工业园重点企业座谈,对企业经营过程中易碰到的风险进

行一一提示,并征求对法院服务保障双“一号工程”的意见。

对县重点扶持的62家规模以上企业,该院安排员额法官结对联系走访,发放赠阅“法律服务包”1200余份,法院干警走访企业生产车间,一对一为企业提供免费服务和“法治体检”,排除企业经营隐患,卸下经营风险“包袱”。

“法院+商会”“法院+企业”“法院+工业园”,兴国县法院开展一系列“一对一”的“法治体检”服务,重点围绕政策宣讲解读、法治环境保障、公司治理结构、防范法律风险等四个方面内容,以菜单式普法、案例式说法、点单式服务全面助力企业健康有序发展。

快速办: 审执直通,驶上暖企“高速路”

“以前以为来法院办事很麻烦,要立案、审判、执行,案件可能要很长时间才能办好,想不到这么快就调解好了。”近日,

兴国一中小企业业主刘某到法院,打算起诉一笔被拖欠的货款,从把材料交到法院,到调解结束,仅仅花了两个半小时。

今年以来,兴国县法院着力“三快”优化办案流程,对涉企案件实行“审执直通”,依法快速立案、快速裁判、快速执行,确保涉企诉讼高效办理、高效流转。

该院在立案庭设立“快诉答”“快诉调”“快诉立”“快诉送”四个服务专区,在涉企纠纷案件立案时,对于需要答疑解惑的移交“快诉答”专区,对于有调解意愿的,将案件移交负责诉前调解的“快诉调”专区,由资深法官对案件进行诉前调解。

对无调解意愿的案件,该院“快诉立”“快诉送”,并在案卷首页加盖“绿色通道”印章标识,民事审判庭、综合审判庭、执行局在审理、执行过程中,针对案件首页已加盖“绿色通道”印章标识的涉企案件,在办理过程中走“优先审理、优先执行”的绿色通道,做到涉企案件全流程加速办理。

优化办案流程以来,该院已审理涉企案件327件,平均审理用时16.7天,缩短11.5天,实际执结涉企案件168件,执行到位1911.78万元,平均执行天数23天,对6家执行完毕的企业当天即解除财产保全措施,及时屏蔽、修复失信记录。

为了保护中小投资者胜诉权益,该院积极推行“执行诉源治理”新模式,4月13日以来对4起中小投资者当事人申请执行事项,由快执组了解案情后,均于当日办结,案件未进入执行程序。(王承强)

打击整治养老诈骗专项行动

经党中央批准,在全国组织开展打击整治养老诈骗专项行动,利用半年时间依法严厉打击侵害老年人合法权益的各类涉诈违法犯罪,重点整治针对老年人的涉诈APP、非法养老服务机构、商品虚假宣传、涉老旅游项目和艺术品经营、无资质医疗机构擅自诊疗、涉老“保健品”、非法集资等乱象,依法维护好老年人合法权益。

为确保我省打击整治养老诈骗专项行动取得实效,切实守护好老百姓的“养老钱”,近日,我省将中央政法委及我省相关单位举报电话予以公布,面向广大群众征集举报线索。举报人应本着实事求是的原则如实反映问题,利用举报捏造事实、诬告陷害的,将承担相应的法律责任。

举报方式:

- 中央政法委 12337:(附二维码)
- 江西省打击整治养老诈骗专项行动成员单位举报电话及邮箱:
 - 省委网信办:0791-88911504 swwxwbgc@jiangxi.gov.cn
 - 省法院:0791-86366456 jsfygzzb@126.com
 - 省检察院:0791-88318867 jsjcyjlb@163.com
 - 省公安厅:0791-87288497
- 来信地址:江西省南昌市红谷滩区赣江南大道1366号公安厅刑警总队(省公安厅打击整治养老诈骗犯罪专项行动办公室)
 - 省民政厅:0791-86212575 jxmzylfwc@163.com
 - 省自然资源厅:0791-86717115 jxzzrykfc@163.com
 - 省住建厅:1、商品房销售中以“养老”名义进行虚假宣传等涉诈问题:0791-86228076 fdcjgc@zjt.jiangxi.gov.cn。
 - 2、违规在城市街面张贴养老产品宣传广告问题:0791-86266188 jxztgc@zjt.jiangxi.gov.cn
 - 省文旅厅:0791-88916878 364668567@qq.com
 - 省卫健委:0791-12320(省卫生服务热线)
 - jxswjwljkc@hc.jiangxi.gov.cn
 - 省市场监管局:0791-86355162 scjgxf@amr.jiangxi.gov.cn
 - 江西银保监局:0791-86766700
 - 省地方金融监管局:0791-88918255 jxjrwd@126.com (龚少春)

面向广大群众征集举报线索

我省公布养老诈骗专项行动举报电话



崇德向善 让见义勇为精神深入人心

九江市柴桑区大力弘扬见义勇为新风尚

近年来,九江市柴桑区涌现出一大批见义勇为模范,他们在国家利益、人民生命财产受到侵害时,不顾个人安危,匡扶正义,用行动谱写了一曲动人的时代赞歌。

为大力表彰、宣传见义勇为先进人物,柴桑区不断完善工作机制,把加强见义勇为工作作为弘扬社会正气、营造社会主义新风尚、推进平安柴桑建设、构建和谐柴桑的一项重要内容和具体举措。

强化组织引领 形成见义勇为共建合力

为全面加强组织领导,柴桑区成立了见义勇为工作领导小组,通过“党委政府统一领导、综治部门具体负责、相关部门协作配合、社会各界大力支持”的工作格局,为保证和推进见义勇为工作深入开展奠定了坚实的组

据悉,柴桑区财政部门根据省、市文件

精神,会同区委政法委,建立了见义勇为专项资金,并将见义勇为专项资金列入了年度财政预算,每年给予20万元经费保障。

同时,区委政法委也及时协调政法各部门发挥职能作用,对见义勇为人员及其亲属因见义勇为遭受人身损害或者财产损失请求法律援助的,及时提供援助。对在见义勇为过程中受到不法侵害的案件,依法予以严厉打击。对报复侵害见义勇为人员及其亲属的,依法从重打击、从严处理,切实保护他们的人身安全。

建立健全机制 规范见义勇为配套措施

去年,柴桑区委政法委印发了《九江市柴桑区见义勇为确认和保障工作机制的实施办法(试行)》。明确见义勇为行为的确认条件,规范见义勇为行为的确认程序,指明见义勇为行为的确认要件,规范

见义勇为表彰工作等。

该区通过进一步强化见义勇为人员权益保护措施,保障低收入见义勇为人员及其家庭的基本生活,提高见义勇为负伤人员医疗保障水平,扶持就业困难的见义勇为人员就业。通过进一步完善困难见义勇为人员及其家庭优抚救助机制,实施见义勇为人员或其子女受教育的优待政策,并解决见义勇为人员的住房困难,全面落实见义勇为为伤亡人员抚恤补助政策。

该区建立了由公安、民政、财政、教育、人社、住建、卫健、交通、市场监管、税务、残联、司法、医保等有关部门参与的见义勇为确认和保障联动工作机制,使各部门联动充分发挥各自职能作用,形成工作合力。

强化宣传引导 倡导见义勇为英模精神

“我区现有19名荣获区级以上表彰的

见义勇为人员。”柴桑区委政法委相关负责人表示,区委政法委坚持每年对他们开展走访慰问活动,了解生活近况、送上慰问资金,积极帮助他们解决生活和工作面临的实际困难,进一步保护和关爱见义勇为人员,传递党委政府和各界的温暖,进一步增强见义勇为人员的光荣感、获得感。

近年来,柴桑区各地各单位着力加强宣传阵地建设,全方位、多层次组织开展了声势浩大、形式多样的宣传活动,积极倡导见义勇为英模精神,为社会树立学习榜样。

在柴桑区,报刊、宣传栏、广播电视、网络平台等多个媒体平台都能看到见义勇为先进事迹的报道,报告会、展览、巡讲等多种活动也在陆续举办,“人人崇尚见义勇为、人人支持见义勇为、人人敢于见义勇为”的社会风尚正逐渐形成。(胡育刚)

分宜公安集结71名“铃安义警”护平安

有效缓解基层警力不足问题

他们不是警察,却积极参与到治安巡防、协助维护交通秩序、化解矛盾、服务群众、安全防范宣传等工作中来;他们不是警察,却是身体力行协助公安民警共同维护社会治安,为平安分宜建设贡献自己的力量。

今年以来,分宜县公安局始终坚持“以人民为中心”的发展思想,依托“警力有限、民力无穷”的工作理念,充分调动群众的创造力和积极性,挖掘“民力”富矿,创新群防群治工作模式,以11个基层派出所为阵地,在各乡镇(街道)发动在职党员、退役军人、网格员、社区群众、企业职工等社会力量组建“义警队伍”,按照义警自身的工作性质、擅长领域,将队伍分为校园安全的“守护人”、巡逻防控的“助力者”、社会信息“搜集员”、矛盾化解“知心人”、群众工作“宣传队”等小分队,由各派出所统一管理、培训。

日前,正值杨桥集镇赶集日,该局杨桥派出所带领6名身着“杨桥义警队”衣服的队员深入集市,积极开展治安巡防。并在人流量集中区域悬挂打击治理电信诈骗网络宣传横幅和发放宣传资料,帮助辖区居民安装国家反诈中心APP,和民警一起形成了一道特别的“风”“警”线。

如今,由771名义警参与组成的11个铃安义警中队,在各派出所民警的指导下,充分发挥义警队伍人熟、地灵、情况明及工作开展便利的优势,义务开展治安巡防、护校安保、纠纷调解、防范宣传等志愿活动,填补辖区管理漏洞,扫清治安盲点,营造警民携手共同维护社会大局长治久安的良好氛围。

铃安义警因“义”而起,因“安”而聚,有义皆“警”。“铃安义警”的成立,有效缓解了基层警力不足的问题,增强了群众参与社会治理的意识,有效提升了人民群众安全感、满意度,实现1+1>2的基层社会治理新效能,成为平安分宜建设中群防群治的“新”警力。(黄 慷 钟志庆 黄小军)

“多元司法”奏响社会治理“大合唱”

新余市渝水区“三官一律”进网格模式为市域治理添动力

近年来,新余市渝水区坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力推行“三官一律”(警官、法官、检察官、律师)进网格工作机制,把工作重心从打击防范向服务转移,将政法力量下沉到基层,将矛盾化解在源头、解决在基层。

织密一张网:下好源头治理“先手棋”

网格是市域社会治理的“神经末梢”,近年来,渝水区立足“小网格”打通社会治理“经脉”,探索集“安全、调解、普法、帮教、助困、巡防、处置”为一体的网格治理模式。

社区有格、格中有警。该区在243个村(社区)1138个网格的基础上,再划分成2327个二类网格,每个二类网格聘请1名网格辅助员,配备3至5名网格义务辅助员,全面推行区域联动、治安联防、平安联创“五联”工作法,组建了以片(辅)警、网格员(网格辅助员)、平安志愿者等为主体的248支治安义务巡逻队。目前,该区共出动巡防员224547人次,开展夜间巡逻18000余次,辖区可防性案件下降5.2%,农村盗窃案件下降22%。

解好矛盾扣:精耕多元解纷“责任田”

“一直觉得打官司很麻烦,没想到法官就在社区,还上门来帮助我们协调,真的感谢!”康盛社区某小区业主感慨道。这是该区建立法官诉源治理工作室让邻里纠纷就近解的生动实践。

该区建立了以“管东长”“何刚”命名的法官诉源治理工作室,让群众在家门口感受到司法为民温度,“八上门”“城市会客厅”等一批定纷止争品牌也孕育而出。

该区常态化开展矛盾纠纷和信访积案“大



排查、大调处、大接访、大化解”专项行动,深化诉调、检调、访调对接,推动人民调解、行政调解、司法调解有效衔接,吸纳人民调解员、人大代表、政协委员,建立点对点衔接、实打实化解、线上线下调解,面对面“四访”机制……2021年以来,排查矛盾纠纷34201起,化解34176起,调处成功率达99.92%。

奏响大合唱:增添司法为民“润滑油”

在渝水区,区检察院与区司法局共同建立的民事支持起诉和法律援助工作协调机制,已帮助12名农民工成功追讨薪酬11万余元。

2021年,该区政法部门受区政府委托办理的行政诉案件128件,全部胜诉。同时,该区持续推进“三个一”工程,选派“三官一律”担任村法律顾问182名,配备村组调解员1793名,法律明白人骨干11793名,法律明白人51067名,“法治副校长”涵盖23所学校;开展法律宣传2896场次,发放宣传资料16万份,惠及群众20余万人。 李 伟 胡小明 文/图

新余市渝水区—— 多举措开展春季“禁种铲毒”

印制悬挂禁种铲毒宣传标语2000余份,向群众讲解制毒、种毒、识别毒株等相关知识,鼓励群众积极举报非法种植、制毒等违法犯罪行为……

在2022年春季“禁种铲毒”专项行动中,新余市公安局渝水分局以实现“零种植、零产量”为工作目标,坚持“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”原则,通过广泛宣传、公开举报电话、利用“无人机”开展现场踏查等形式,多措并举深入开展春季“禁种铲毒”工作,将“禁种铲毒”思想牢牢扎根在群众心中。

其间,该分局积极利用“无人机”灵巧、监测范围广的优势,重点针对辖区各乡镇偏僻地带、闲置土地、田间地头 and 房前屋后等区域开展仔细踏查,确保不留死角。目前,该分局已出动警力100余人次,深入辖区各个乡镇进行拉网式排查踏勘,未在辖区发现非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的情况。(吴小娟)

于都县—— 开展禁毒宣传活动

近日,赣州市于都县禁毒办联合国安办及成员单位在于都县长征广场开展“安全教育暨毒品预防教育知识”宣传活动。

活动要求各单位要切实履行好禁毒主体责任,打好这场禁毒人民战争。在活动现场,禁毒民警和禁毒专干围绕毒品种类、毒品的危害、新型毒品和传统毒品的区别以及《赣州市涉毒举报奖励办法》向群众开展现场宣讲,并向过往民众发放禁毒宣传册,同时提醒民众要积极配合疫情防控工作,注重自我防护。

此次活动共发放禁毒宣传册600余份,向300余人开展现场宣讲。通过此次活动进一步增强了辖区民众识毒、防毒、拒毒能力,扩大了禁毒安全预防教育范围和影响力,让居民自觉履行维护国家安全的义务,共同筑牢国家安全防线,积极参与禁毒人民战争。(林 菁)

赣州市赣县区—— “快警快侦”让生产经营更安全

日前,赣州铁塔公司赣县分公司经理谢先生来到赣县区公安局领回被盗铁塔零件,一边点数,一边感叹民警破案神速。这有赖于赣县警方聚焦优化营商环境,全力推进“快警快侦”工作机制,将破案时间压缩在一周内,为辖区工商企业营造了平安稳定的生产经营环境。

今年初,赣县区公安局启动“快警快侦”工作,树立“快速破案、全力追赃”理念,通过组织专班、科技导侦、防范预判,将破案时间压缩在7日之内。“以打开路、以打促防、综合治理,赣县警方组建城市快警落实‘135’快反机制。”该局相关负责人介绍,辖区各乡镇派出所5G巡逻车、视频巡逻、街面步巡相结合,增加街面见警率、管事率,快速处置突发警情,有效压缩犯罪空间。1至4月,赣县警方“快警快侦”工作破案89起,抓获98人,破案率达82.64%,赣县区刑事案件发案数,尤其是盗抢案件发案数直线下降,公众安全感持续上升。(陈 路 黄志良)